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✓ (3-6 місяців) – відповідальність особистості, як і її мотивація знаходяться у режимі очікування, 
фактично на межі «сон-пробудження»; «Я-концепція» вже не є домінуючою, адже багато чого (як вважає 
особистість) не залежить від неї самої;  

✓ (6-12 місяців) – відповідальність особистості (ймовірно)у форматі відповідальності особистості 
в міру відповідних обставин, «Я-концепція» знаходиться у латентному стані збереження у собі 
здебільшого внутрішніх протиріч із придушенням об’єктивної оцінки наявної оцінково-вольової сфери;  

✓ (понад 12 місяців) – тотальна криза «Я-концепції», у якій місця професійній реадаптації не 
відводиться ніякого. Зокрема це відсутність цілого ряду установок: Я – професіонал, Я – цінність для 
колективу, Я і мої успіхи як професіонала – цінність для суспільства тощо.  

Після сплину дванадцяти місяців (1 року) потрібна допомога спеціаліста психолога, адже сама 
особистість, вочевидь, не в змозі знайти причину її проблем затяжної професійної реадаптації, що саме 
вона робить не так або в чому відразу помилилася. 

Враховуючи перебіг кожної із фаз професійної реадаптації, її часових інтервалів та специфіки 
розкриття «Я-концепції» якісні критерії професійної реадаптації доцільно розкрити за допомогою таких 
маркерів, як: «здорова» професійна реадаптація; «болісна» професійна реадаптація.  

Із позиції суб’єктивної оцінки професійну реадаптацію сучасної особистості, яка постраждала від 
війни, доцільно розкрити у таких варіантах, як набуття «уявної (приманливої, хибної) адаптованості», 
набуття «втраченої раніше реальної адаптованості».  

Таким чином, професійна реадаптація є специфічною формою внутрішньої активності суб'єкта в 
системі координат професіо-, соціо- та онтогенезі. «Загальний реадаптаційний синдром» пов’язаний 
передусім із виникненням стереотипних змін на психофізіологічному рівні. Стереотипні зміни можуть 
відбуватися в результаті дії різних факторів на організм людини. Серед фаз виокремлено наступні: 
неповного пристосування, відносно стійкого пристосування, повного пристосування.  
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НАПРЯМИ ПСИХОРЕАБІЛІТАЦІЙНОЇ РОБОТИ З ДІТЬМИ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ  

ПОТРЕБАМИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 
 

На сьогодні в умовах воєнного стану перед суспільством України гостро постає питання щодо 
надання якісної психологічної допомоги дітям з особливими освітніми потребами. Змішана та дистанційна 
форма навчання дітей з особливими освітніми потребами у воєнний час висуває підвищені вимоги до 
фахівців, які надають послуги з реабілітації. 

Процес психологічної реабілітації, на думку В. Шмаргуна, повинен будуватися відповідно до таких 
методичних принципів: 

− вихідним методичним принципом при визначенні мети та завдань реабілітації, а також способів 
їхнього вирішення є принцип єдності діагностики і корекції. Завдання корекційної роботи можуть бути 
правильно поставлені лише на основі комплексної діагностики з оцінкою резервів потенційних 
можливостей дитини; 

− реабілітація дітей повинна здійснюватися у максимально широкому контексті відносин 
(дитина – сім’я, дитина – однолітки, дитина – освітня та виховна системи); 

− процес реабілітації повинен здійснюватися послідовно й безперервно до повного відновлення 
чи компенсації порушених функцій і мати єдину логіку та структуру; 
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− реабілітаційна робота повинна будуватися з урахуванням системного підходу до здійснення 
психореабілітаційних заходів і ґрунтуватися на оцінках механізмів причинно-наслідкової зумовленості як 
на рівні відповідної психологічної ознаки, так і на рівні всієї системи психологічних особливостей, що 
відповідають визначеному типу розвитку [2, с. 93]. 

Н. Султанова в системі заходів із психологічної реабілітації дітей з особливим освітніми 
потребами виділяє три етапи. Перший етап – психологічна діагностика інтелектуальної, емоційно-
вольової та комунікативної сфери тощо, розробка індивідуального плану реабілітації дитини, 
рекомендацій для батьків стосовно проведення індивідуального навчання. Другий етап – психологічна 
корекція; психологічне консультування, прогностика. Третій етап – аналіз та оцінка результатів 
психологічної реабілітації [1, с. 19]. 

Напрямами психореабілітаційної роботи з дітьми з особливими освітніми потребами є наступні. 
1. Активізація та розвиток пізнавальної діяльності, формування стійкої позитивної мотивації в 

ігровій та навчальній діяльностях: розвиток навичок цілеспрямованої діяльності, формування 
концентрації уваги, попередження емоційного дискомфорту, стимулювання внутрішньої мотивації до 
спілкування. 

2. Формування вищих психічних функцій через розвиток сенсорно-перцептивної діяльності, 
розвиток розумових здібностей у різних видах діяльності, розвиток уяви та творчих здібностей.  

3. Формування провідних видів діяльності та їх компонентів (мотиваційного, орієнтовно-
операційного, регуляційного): розвиток предметно-практичної діяльності, формування ігрової діяльності, 
формування передумов для оволодіння навчальною діяльністю, уміння планувати, контролювати, 
регулювати, оцінювати результати при виконанні навчальних завдань. 

4. Корекція емоційно-вольової сфери: формування здібностей до вольових зусиль, довільної 
регуляції поведінки, подолання негативних якостей характеру, попередження та усунення афективних, 
негативних проявів, відхилень у поведінці. 

5. Формування комунікативної діяльності: забезпечення емоційних та ділових контактів з 
дорослими та однолітками, формування механізмів психологічної адаптації у колективі однолітків, 
формування навичок спілкування. 

6. Створення сприятливого психоемоційного клімату у сім’ї: реконструкція взаємовідносин батьків 
та дітей, оптимізація внутрішньосімейних взаємовідносин, розвиток конструктивних комунікативних форм 
поведінки. 

Розкриємо особливості психореабілітаційної роботи з дітьми з особливими освітніми потребами 
раннього, дошкільного, молодшого шкільного та підліткового віку. 

Психореабілітаційна робота з дітьми раннього віку полягає у розвитку загальної та дрібної 
моторики, оптико-просторових та слухових функцій, сенсорно-перцептивної діяльності, когнітивної сфери 
та мовлення. Також у формуванні навичок емоційного та ситуативно-ділового спілкування з дорослими 
та однолітками. 

У роботі з дітьми дошкільного віку у психореабілітаційному процесі перевага надається 
формуванню вищих психічних функцій, соціально-побутових навичок, мотивації до навчання, розвитку 
емоційно-вольової сфери та навичок спілкування, корекція негативних проявів поведінки дитини. 

Психореабілітаційна робота з дітьми молодшого шкільного віку спрямована на корекцію 
особливостей розвитку вищих психічних функцій, мотиваційно-вольової та емоційно-особистісної сфер, 
визначення вимог до режиму, навантажень, типу навчальної програми, розвиток мотивації до навчання, 
оптимізацію взаємодії в оточенні дитини (сім’я – фахівці – дитина – однолітки). 

У психореабілітаційній роботі з підлітками перевага надається психологічній корекції особистісних 
проблем, враховуючи особливості підліткового періоду, формуванню мотивацій до спілкування, навчання 
оцінювати свої здобутки, формуванню мотивації до активності та самостійності, свідомого ставлення до 
планів на майбутнє, до свідомого обрання професії, допомозі у вирішенні сімейних конфліктів. 

За результатами психореабілітаційної роботи здійснюється оцінка психологічного стану дитини, 
а результати фіксуються в картці психологічної реабілітації. Аналізуються наступні критерії: 

− активізація пізнавального інтересу; 

− стимуляція розвитку пізнавальних процесів; 

− стабілізація емоційно-вольової сфери, поведінкових реакцій; 

− розвиток комунікативних функцій дитини; 

− покращення внутрішнього сімейного мікроклімату. 
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Таким чином, сутність напрямів психореабілітаційної роботи з дітьми з особливими освітніми 
потребами полягає в активізації та розвитку пізнавальної діяльності, формуванні стійкої позитивної 
мотивації в ігровій та навчальній діяльностях, формуванні вищих психічних функцій та провідних видів 
діяльності, корекції емоційно-вольової сфери, формуванні комунікативної діяльності та створенні 
сприятливого психоемоційного клімату в сім’ї. 
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ОСОБЛИВОСТІ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ З БІЖЕНЦЯМИ З УКРАЇНИ В ПОЛЬЩІ  
ПІД ЧАС ВІЙНИ 

 
З початком війни кількість біженців з України щомісячно зростає. Найпершою країною, яка 

безвізово почала приймати українців, які вирішили виїхати за кордон в пошуках тимчасового притулку, 

почала надавати їм всебічну допомогу Польща. Від початку російсько-української війни країна прийняла 
понад 9 млн осіб, та зараз найбільша частка українців-біженців перебувають саме на її теренах. 

Система заходів підтримки та консультування людей вирізняється своєю специфікою, зокрема 
жорсткою диференціацією напрямів допомоги. Переважно відбувається переспрямування до більш 
вузькоспеціалізованих установ та органів для подальшого здійснення соціальної та інших форм 
допомоги, відрізняючись від української поліпрофільної діяльності та взаємодії державних установ. 

Серед напрямів діяльності муніципальних центрів соціального забезпечення (МЦСЗ, або MOPS) 
Республіки Польща з підтримки та консультування для людей, які приїхали з-за кордону, є такі:  

➢ консультування за місцем проживання (зокрема виїзна гаряча лінія, цілодобовий номер);  
➢ юридичні, професійні та психологічні консультації; консультації з питань легалізації 

перебування, нотаріальних перекладів документів, чинних правил перетин кордону;  
➢ збір пожертвувань для біженців з України на спеціальний банківський рахунок;  
➢ транспорт від кордону з Україною до місця тимчасового перебування на території Польщі;  
➢ проживання в квартирах/будинках приватних осіб у містах на всій території країни;  
➢ допомога з тимчасовим проживанням у Львові та Луцьку. 

Перед нами постало завдання з’ясувати особливості соціальної роботи з українськими біженцями 
в Польщі та розробити програму заходів соціального та психологічного спрямування задля вирішення 
найбільш значущих проблем українських біженців. 

Дослідження проводилося в три етапи. На підготовчому етапі було вивчено нормативно-правову 
базу державного регулювання соціальної роботи з біженцями в Республіці Польща. Організація і 
проведення дослідження охоплювали оцінку соціально-психологічного становища респондентів та аналіз 
особливостей соціальної роботи з даною групою осіб. На заключному етапі здійснено ряд заходів 

соціального та психологічного спрямування задля вирішення найбільш значущих проблем цих осіб та 
розроблено рекомендації фахівцям соціальних служб Польщі у роботі з біженцями. 
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